

农奴娃成长记

——访十八军老战士巴桑

本报记者 刘倩茹 益西加措 旦增 陈荷花



巴桑1934年出生在日喀则拉孜县的一个农奴家庭。父亲早逝,小时候的巴桑跟着妈妈在领主家当佣人,两个哥哥在领主家一个放羊一个喂马,一家人吃尽了苦。

长大后,巴桑不愿过被奴役的生活,想离开家,可家里一贫如洗,连饭都没得吃,也没有地方可去,就这样,日子在痛苦煎熬中一天天过去。

上世纪50年代,解放军来到了巴桑的家乡,巴桑坚定地参加了解放军。聊起为何参军,巴桑讲述了他的一段经历。

解放军不仅是一个战斗队,也是一个宣传队、工作队。在解放军的宣传下,巴桑慢慢懂得,中国共产党就是老百姓的救星,解放军就是受苦人的恩人。

1956年,进步风潮吹进拉孜县,激荡着这位20岁青年的心。“我们一家人都在领主家做工,每天从早忙到晚却仍然吃不饱穿不暖,我不想过这样的日子,看到村里好多年轻人都参军了,我也特别想去。”和母亲、哥哥商量之后,巴桑毅然决定,去参军,去参加人民解放军!

于是,1956年3月,巴桑在日喀则独立营入伍,成为了一名解放军战士。初入部队,巴桑的心情既紧张又兴奋,既幸福又担心。

“刚入伍时我就想,部队里吃穿保障什么都好,还教我学文化、学政策、学本事,我一定要好好干。”回想起刚入伍时的情景,巴桑仍难掩激动。

为了方便开展工作,在连队里,巴桑一面学习汉语一面当翻译,同时,他也教战友们说藏语。

两年多的时间,巴桑迅速从一名普通的战士成为了重机枪班的班长、连队的副排长,他的进步大家有目共睹。

巴桑是一名优秀的军人,他胆量过人,有勇有谋。正当百万翻身农奴满怀信心,迎接新生活的时候,分裂分子发动了武装叛乱。叛乱分子烧杀抢掠,无恶不作。巴桑义愤填膺,迅速投入了讨伐叛匪的战斗。1959年9月,在一次剿灭叛匪的战斗中,巴桑小腿负伤,伤愈不久,他就立刻回到部队。

1961年部队把巴桑送到西藏军区白淀干校学习。毕业后,他被分配到西藏军区步兵一五七团任排长。

1962年,巴桑又随军到前线参战,手臂受伤。“外军侵扰我们的国家,按照中央的部署,作为军人,我们要冲锋在前,誓死捍卫国家的领土完整。当时我只想坚决服从命令听从指挥,勇往直前,根本没想会流血牺牲。”巴桑说。

在此次对敌战斗中,巴桑作战勇猛,西藏军区授予了巴桑二等功勋章和立功章。

1963年至1980年,巴桑先后在部队从排长成长为队长、处长,出色地完成了各项任务,多次受到嘉奖,两次荣立三等功。

荣誉纷至沓来,巴桑没有忘记这一切都是党和人民给的。1981年,巴桑转业到林芝县人民医院担任副院长职务。1983年,根据上级安排,巴桑调到林芝县政协工作,1991年退休。

“回想那段时光,工资不高,工作条件差,但我们都没有怨言,大家建设西藏的热情都很高。”巴桑说。

见证巨变70年,他感慨地说:“我从一个农奴的孩子成为一名解放军战士再到一名国家干部,我的成长经历说明,是中国共产党让我们农奴翻身得解放,过上了幸福的生活。党给了我们一切,我们不能忘却历史,不能忘记党的恩情。今天西藏的变化,是以前想也不敢想的,想也想不到的。”

巨变,就在我们身边。巴桑说,以前,没有路;现在,不仅有铁路、高速路还有空中航线。以前,群众生活穷困,吃穿困难;现在,天南海北的食物,想吃什么都买得到,老百姓的口袋越来越鼓。

“要听党话、感党恩、跟党走,爱党、爱祖国、爱社会主义!”巴桑说,西藏有今天的繁荣,老百姓的生活能够这样幸福,是中国共产党带领人民奋斗的结果,年轻一辈要接过接力棒,继续前行,把西藏建设得更加美好。

习近平法治思想论坛举行

何文浩出席西藏分会场会议

本报拉萨9月27日讯(记者 张宇 赵文慧)26日上午,由中国法学会、人民日报社联合举办的习近平法治思想论坛在京开幕,西藏分会场以视频会议形式参加。区党委常委、政法委书记,区法学会会长何文浩出席西藏分会场会议。

视频会议结束后,何文浩主持西藏分会场讨论会,自治区政法机关、区法学会相关负责人围绕习近平法治思想在西藏的实践,西藏研究习近平法治思想的特色和重点以及所在单位、领域学习贯彻习近平法治思想的经验做法等方面作交流发言。

何文浩指出,深入学习贯彻习近平法治思想,是当前和今后一个时期全区政法系统、法学会系统的重大政治任务,要把学习宣传贯彻习近平法治思想

的成果转化为实际行动,不断满足人民群众日益增长的法治需求。

何文浩强调,要以政法队伍教育整顿为契机,深刻学习领会习近平法治思想核心要义,学深悟透总书记关于全面依法治国的理论观点,贯彻新时代党的治藏方略,切实增强全面依法治国、全面依法治藏的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要扎实开展习近平法治思想的宣传和研究工作,构建具有鲜明西藏特色的法治理论体系和话语体系,推动习近平法治思想落地生根。要加强政治引领,发挥习近平法治思想的实践伟力,结合西藏实际,深化法学研究,不断提升法治服务的能力和水平,为“建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想”提供有力法治保障。

滇藏两省区共商长江(金沙江)保护治理第一次联席会议召开

和良辉江白出席并讲话

本报拉萨9月27日讯(记者 刘倩茹)近日,滇藏两省区共商长江(金沙江)保护治理第一次联席会议在拉萨召开。

云南省副省长和良辉、西藏自治区副主席江白出席会议并讲话。

会议强调,要坚决贯彻落实习近平总书记关于加强长江生态环境保护工作的重要论述,学习贯彻习近平总书记在西藏视

察时的重要讲话精神,积极构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的长江管理保护机制,加快长江面貌持续向好。要增强使命担当,做好长江河长制工作;坚持绿色发展生态优先,做好长江源保护工作;坚持区域共治水岸同治,做好长江(金沙江)管护工作。滇藏两省区要紧密合作,同向发力,共同落实河长制管护职责,共同维护滇藏水域河畅、水清、岸绿、景美。

第十七届深圳文博会闭幕

西藏文化产品广受关注

本报拉萨9月27日讯(记者 王菲)27日,第十七届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳闭幕。在为期5天的会期里,西藏展馆通过形象展示、产品展销和项目推介等,向全国各地及文化领域各行各业推介了西藏特色文化旅游资源和文创产品。

格桑花儿朵朵开、健硕的牦牛奔腾而来、复兴号呼啸而过……本届文博会“科技范儿”十足,在西藏展馆入口处,裸眼3D视频的设计引人注目。裸眼3D是一种无须佩戴眼镜就能产生立体效果的技术。该视频立体展示了西藏和平解放70年来西藏经济社会取得的全方位进步,特别是文化改革发展方面取得的辉煌成就,真实、立体、冲击、沉浸式地让大家感受西藏的发展进步。

本届文博会上,江苏、湖北、云南、西藏以及深圳市福田、南山、龙岗区等地代表团参与了文化产业招商项目和产业政策推介。其中,西藏自治区文化厅代表西藏自治区人民政府对我区的文化产业政策、方针以及重点重大优质文化产业项目进行了现场推介。

据悉,本届文博会首次尝试线上线下融合办展。主会场共有2468个政府组团、文化机构和企业参展。另有868家机构和企业线上参展。本届文博会共展出文化产品超过10万件,近4000个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易。本届文博会主会场、分会场、各相关活动点总参与人次205.04万,共有384家境内外媒体1150名记者参与报道。

全区检察机关适用认罪认罚从宽制度情况新闻发布会召开

认罪认罚从宽制度适用率逐步提升

本报拉萨9月27日讯(记者 彭琦)27日,自治区人民政府新闻办召开全区检察机关适用认罪认罚从宽制度情况新闻发布会。记者从新闻发布会上获悉,2020年1月至2021年8月,全区检察机关办理刑事犯罪案件适用认罪认罚从宽制度3670件4365人,件数和人数分别占同期审结刑事案件的86.6%、80.7%,充分彰显了这一制度在推进社会治理中的显著优势。

据介绍,全区检察机关强化组织领导,充分发挥刑事司法主导作用,经过全区三级政法机关共同努力,认罪认罚从宽制度人数适用率从2019年的28.7%,提升到2021年的83.6%;立足检察职能,切实履行指控证明犯罪职责。充分发挥前

罪认罚从宽案件一审判决的3059人中,提出上诉的仅有57人,上诉率仅为1.9%;坚持宽严相济刑事政策,依法准确惩治刑事犯罪。从检察机关适用认罪认罚的罪名情况来看,主要以普通轻罪犯罪为主,重大犯罪、职务犯罪、经济犯罪适用相对较少。林芝市检察机关在涉林刑事犯罪案件中,还将认罪认罚从宽制度与森林生态保护相结合,要求犯罪嫌疑人、被告人开展补植复绿工作,恢复被破坏的森林生态环境,提升办案效果。认真参与党史学习教育和政法队伍教育整顿活动,以更严格的要求落实过问或干预、插手司法办案记录报告的“三个规定”,筑牢司法廉洁“防火墙”。

发布会指出,认罪认罚从宽制度全面实施以来,整体运行顺畅。下一步,全区检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深刻把握新时代人民群众需求、刑事犯罪发展态势,更好履行在指控证明犯罪中的主导责任,为西藏长治久安和高质量发展作出新贡献。

冀景桓同志逝世

中国共产党党员、西藏自治区拉萨市政协原主席冀景桓同志,因病医治无效,于2021年9月26日在四川成都逝世,享年82岁。

冀景桓同志系河南驻马店人,1965

年7月加入中国共产党,1965年9月参加工作。历任山南地区水电局局长、工业电力局局长、江河管理局党组书记、行署副专员,拉萨市副市长、政协副主席、政协主席等职务。1999年8月经组织批准退休。

第十四届全国运动会闭幕

我区体育代表团创造历史最好成绩



9月27日,第十四届全国运动会闭幕式在西安奥体中心举行。图为执旗手在闭幕式上挥舞各体育代表团旗帜。

新华社记者 刘潇 摄

本报西安9月27日电(记者 王莉 潘多)9月27日晚,第十四届全运会圆满落幕。经过激烈的角逐,我区体育代表团精诚团结、不畏强手,以顽强拼搏的体育精神完成各项赛事,竞技类项目获3金1银2铜,群众类展演项目获2个三等奖,创全运会历史上最好成绩,并以良好的精神面貌获“第十四届全运会体育道德风尚奖”,实现了竞赛成绩和体育道德风尚“双丰收”。

今年,是攀岩首次成为全国运动会竞技项目。21日中午,在第十四届全运会攀岩成年组女子两项全能决赛中,我区选手白玛玉珍获得第三名,赢得一枚铜牌,是我区体育代表团在本届全运会竞技项目中夺得的首枚奖牌。

“特别激动!多年的梦想实现了!”手捧金牌,西藏马术队领队兼教练员措东的兴奋之情溢于言表,“太不容易了,我们终于拿到了梦寐以求的金牌!”经过3天的激烈角逐,21日下午,边巴次仁、旦增罗旦、格桑平措、扎西4人组成的西藏队圆满完成第十四届

全运会马术三项赛团体赛,为西藏摘得本届全运会首枚金牌,这也是西藏马术队在竞技马术项目上获得的全运会首金。其中,格桑平措发挥出色,摘得一枚三项赛个人赛铜牌。

21日晚上和23日,男子10000米决赛、5000米决赛先后鸣枪开赛,我区选手多布杰以28分35秒24、13分49秒16的成绩力压群雄,勇夺2项比赛冠军,为西藏再夺2枚金牌。“心里非常激动!5000米和10000米是不一样的,需要更好的速度和耐力,在比赛过程中,我没有太多的想法,就想着把身体里的力气全部使出来,拼一次,结果,还真拿到了冠军。”镜头前,多布杰言辞谦虚有礼,说得最多的是“感谢”,感谢教练,感谢和自己一起训练的伙伴们……

18岁的扎西次仁是全运会男子3000米障碍赛决赛参赛年龄最小的选手。25日晚,滂沱大雨中,他跨栏、奔跑,雨水在脚下飞溅,最终,赢得该项比赛银牌。“第一次参加全运会这么大的赛事,没拿金牌很

遗憾,以后的路还长,回去之后要好好提升一下自己的跨栏技术,也要好好总结一下这次比赛,希望下一届全运会可以实现梦想。”赛后采访时,已分不清扎西次仁发梢上流淌的是雨水还是汗水。

4年一届的全运会,是我国规格最高、规模最大、参赛范围最广、竞技水平最高的综合性运动会,也是展示地区整体形象和群众精神风貌的重要平台。此次全运会,我区共有201名运动员进入决赛阶段的比赛,比上届多106人,参赛人数超过历届。“本届全运会西藏取得了历史性的好成绩,除在攀岩、马术、中长跑取得优异成绩外,我区还在马拉松、摔跤等项目上取得了不错的成绩。”自治区体育局局长尼玛次仁说。

近年来,我区体育设施不断完善,群众体育不断推广。本次全运会,我区体育代表团还参加了乒乓球、羽毛球、网球、气排球、围棋、象棋、国际象棋、桥牌等8个群众体育项目,广场舞、广播体操、太极拳等3个群众展演类项目。

第二届涉藏国际传播学术论坛召开 “地球第三极”区域品牌助力十四届全运会

本报拉萨9月27日讯(记者 姚闻)由中国传媒大学、中国民族影视艺术发展促进会共同主办,西藏民族大学协办的“与世界对话的中国西藏——第二届涉藏国际传播学术论坛”于9月24日至25日以线上方式举办。

论坛上,来自中国、韩国、意大利、英国、美国、加拿大的学界教授与传媒业界的二十多位精英,从传播学理、媒体实践、传播内容、传播技术技巧等层面展开了热烈讨论和深入交流,共同探讨面对复杂的国际舆论环境,如何更好地抓住全媒体时代的机遇,让中国西藏的发展故事入耳入心、入情入理地传递到各国各

民族中。

本届论坛新增青年论坛,论坛上,除了青年学者们发表关于西藏国际传播的学术观点之外,还有来自中国、乌克兰、也门、马来西亚、埃及等国的“中国传媒大学影像行动力训练营西藏采风团”营员代表发言。他们利用暑假奔赴西藏采风,用青春的脚步丈量高原,用诚挚的心感受温度,不仅聚焦西藏的脱贫工作及教育、医疗、科技等发展情况,还关注当地宗教和谐和民族特色文化的传承问题,用镜头记录现实。营员们会在本次论坛上发布部分短视频作品,与大家分享在采风期间的所见所感。

本报西安9月27日电(记者 王莉 潘多)9月15日至27日,第十四届全运会在西安举行。我区区域品牌“地球第三极”获赞助企业身份,其旗下地球第三极天然饮用水作为第十四届全运会赞助用水走进陕西,助力运动健儿勇夺佳绩。

为近距离呈现“地球第三极”系列产品的极高品质,多角度展现西藏特色产业高质量发展的阶段成果,全运会期间,“地球第三极”品牌设立了多个展柜,其旗下的西藏天然蜂蜜、青稞谷物代餐粉、青稞藜麦水果麦片以及文创等产品亮相西安,备受关注。“此次助力全运会进一步向世界打开了展示新西藏高质量发展成果和良好形象的窗口,实现了扩大品牌知名度,提升品牌影响力的参会目标。”西藏地球第三极产业发展有限公司董事长格勒巴桑表示,未来,将

以品牌兴藏使命为出发点,以生态文明建设为核心目标,以政策机遇为支撑,以市场风口为牵引,进一步统筹资源,优化产业布局,赋能产业能级跃升,走出一条品牌兴藏、藏货出藏的特色之路。

“地球第三极”区域品牌是我区统筹区域经济社会发展与生态文明建设,以大历史观、时代使命、全球视野重新审视区域发展新格局,举全区之力打造的自治区域公共品牌。品牌以“3+1+N”为产业战略,以“地球第三极母品牌+子品牌”为运作模式,初步形成了品牌旗下产品标准化生产、产业化运营、品牌化营销的新格局,并以品牌独具的知名度和影响力带动了全区七大产业提质增效。目前,已研发天然饮用水、青稞综合制品以及其他自有产品等9个品类和39个单品,均已生产上市。